

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franko concertado
Apartado de Correos
número 31
Dirección telegráfica:
DEFENSOR
TELÉFONOS
Urbano . . . 325
Interurbano . . 19

Redacción
Administración
e Imprenta
Ambrosio de Morales
número 6

Año XXVIII.—Núm. 8.647

Martes 13 Julio 1926



EL SEÑOR Don Miguel de Cañas Velasco

Falleció el día 13 del corriente en las primeras horas de la mañana a los dieciséis años de edad

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su Director espiritual don Faustino Mateo Naz, cura párroco del Sagrario de la S. I. C.; sus desconocidos padres don Miguel de Cañas Vallejo y doña Concepción Velasco y López Zapata; sus abuelas la excelentísima señora Condesa de Cañete de las Torres y doña María Jesús Vallejo; sus hermanos don Juan Luis y don Enrique; tios, tios políticos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan lo encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse en el Sagrario de la S. I. C., el miércoles 14, a las once de la mañana. El duelo se recibe y se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

MADRID La cooperación de todos

Como el Presidente del Consejo dió en uno de sus últimos discursos a los representantes de las Uniones Patrióticas que para él eran políticos antiguos los del lado allá del 23 de Septiembre del 23, han entendido algunos que el Marqués de Estella da por eliminados definitivamente de la política a tales hombres, ó lo que es igual, que en ningún caso y mientras prevalezca su criterio y su espíritu participarán nuevamente los aludidos en la gobernación del Reino.

Creo yo que esas palabras del jefe del Gobierno se les ha dado un alcance que no tienen y una interpretación que diputaría de errónea la más elemental hermenéutica. El Marqués de Estella ha declarado en Madrid y fuera de Madrid, y no una sino repetidas veces, que, por regla general, él no tenía nada que decir contra las personas, en muchas de las cuales reconoce la más perfecta honorabilidad e inteligencia superior y amor al trabajo, difícilmente superables. El que las cosas públicas marcharan, cuando eran gestionadas por esas personas de indiscutible hembra de bien, de talento próspero y de actividad incansable, poco más ó menos que como cuando estaban en las manos pecadoras de las sospechadas de nada escrupulosas, de no muy inteligentes y de bien avenidas con la pereza, demuestra que el mal no radicaba en las dichas personas, sino en las cosas y, consiguientemente, la reforma eficaz, en las segundas, más aún que en las primeras, es la que se debía promover. Así lo creo yo.

Y por eso tendría por errónea cualquier política que se pudiese, no solo no utilizar ó prescindir de ellos, sino rechazar sistemáticamente a hombres adscritos al régimen anterior, de los cuales podrá hablarse con más ó menos fundamento y razón de errores, ó de desaciertos ó de torpezas, y todo ello es muy lamentable, pero muy humano; pero de nada que afecte en lo más mínimo a su honorabilidad, ni a su falta de interés por el mejor servicio del pueblo y del Rey.

Es claro que el fijar la línea divisoria entre quienes actuaron en política hasta el 14 de Septiembre del 22 y quienes vienen haciendo desde esta fecha, sería sumamente difícil, porque sin duda muchos de los del último grupo podrían figurar en el primero, no ya por haber pertenecido a las organizaciones políticas que gobernaron ó desgobernaron durante la Restauración, la Regencia ó el reinado actual de D. Alfonso XIII; no ya por esa circunstancia, digo, sino porque, aun no habiendo formado parte de dichas organizaciones, y aun habiendo trabajado constantemente contra las mismas, también se actúa, y aún a veces se actúa más en política desde la oposición, y por lo que se hace o por lo que se deja de hacer se incurre en responsabilidad. Aquel agosto príncipe a quien tantos españoles llamamos Rey, D. Carlos de Borbón y Austria, declaró noblemente en su «Testamento político» que él y sus seguidores habían gobernado tanto ó más que quienes materialmente se habían ido pasando las riendas del poder.

Y como el marcar esa línea divisoria es tan difícil que raya en lo imposible y las cuestiones personales al lado de las de ideas y principios pierden toda importancia, parece que lo que se debe reprobar y se reprueba con los modos y formas anteriores a

Septiembre del 23, aquel régimen de componendas, de transacciones, de claudicaciones; aquel sacrificar a España a las conveniencias de los partidos y de los grupos, sin que en ningún caso se viera el sacrificio de las conveniencias de los partidos y de los grupos a España; aquel vivir vida de vilipendio y de excarnio, así quienes ocupaban los alcázares de la autoridad y del poder como quienes apareciendo que les ponían sitio, no hacían otra cosa que explotar el miedo o la comodidad y meter, naturalmente que mirando a las elecciones, la mano—hasta el codo—en el presupuesto; todo aquello, modo, manera, conducta, régimen, no puede volver y cuantos se empeñen en que vuelva, tampoco; pero los hombres de talento, de honradez y de laboriosidad que habiendo reconocido lo que toda inteligencia que no sea impermeable a la verdad tiene que reconocer, es a saber, que todo aquello que acontecía, no obstante la rectitud y entereza de carácter de algunos era vergonzoso, y en lo que le afecte se hallen en su conciencia arrepentidos, esos hombres, más pronto ó más tarde, cuando sea oportuno, no negarán su concurso a la Patria, ni habría quien les estorbase ó dificultase cuando se decidieran a prestárselo. Partiendo de que se ha de perseverar siempre—pues para eso se apartó de la disciplina el Ejército—en una política que tenga por base la verdad y la justicia, y en el noble sentido de la palabra, la libertad—para que pueda elevarse, no para que llegue a enfangarse el ciudadano—déseas aspirar a que en esa política colaboremos, a que a la realización de esa política cooperemos, con efusiva cordialidad todos los españoles.

MIGUEL PEÑALOR.

Hornachuelos IMPRESIONES DE UNA VISITA

Todos los pueblos cristianos tienen asignado un santo por Patrón y al que ofrendan su cariño haciéndole objeto de una especial veneración.

Y al celebrar cada año la fiesta de este Patrón cada uno de ellos se engalana y sus habitantes aportan todo cuanto les es posible para el mayor esplendor y brillantez de los festejos que organizan.

Pues bien, Hornachuelos, pueblo de esta provincia tiene por Patrón al mártir San Abundio, cuya fiesta celebra cada año el día 11 de Julio, siendo dicho día el inicial de su feria.

Este año la fiesta del glorioso santo ha sido un domingo y nosotros que atentamente habíamos sido invitados a dicha fiesta optamos por visitar dicho pueblo, desconocido para nosotros.

Al llegar a Hornachuelos vemos que los habitantes de dicho pueblo se preparaban para asistir a la fiesta en honor de su Santo Patrón.

Las campanas de la iglesia parroquial con sus voces metálicas llaman a los fieles al templo para postarase a los pies del glorioso mártir.

Después de saludar a nuestras amistades nos encaminamos al paseo situado junto a la parroquia para esperar el comienzo de la fiesta religiosa. Allí nos entrevistamos con el señor cura párroco don Lorenzo Pérez Porras, que estuvo con nosotros muy atento conversando durante algunos minutos, hasta que al fin las campanas anunciaron el comienzo de la función, y el Ayuntamiento a la cabeza del cual figuraba el alcalde don Federico Lozada, y la guardia civil a cuyo frente iba el sargento de la misma, atravesó la calle que separa la iglesia

de las Casas Consistoriales a los acordes de un alegre paso-doble tocado por la banda municipal de dicho pueblo.

Y comenzó la misa en la que ofició el señor cura párroco; una notable agrupación coral é instrumental, llegada expreso de la capital, ofició en la misma, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el muy ilustre señor doctor don Mariano Ruiz Calero, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, que pronunció un discurso elocuentísimo y plétórico de doctrina, teniendo pendiente de sus palabras al auditorio más de una hora. Le sirvieron de texto las palabras del Divino Maestro: «El que quiera venir en pos de mí, niéguese a sí mismo, tome su cruz y sígame», estudiando detenidamente cada una de estas frases y amoldándolas brillantemente a la vida del Santo.

El señor Ruiz Calero fué felicísimo por su hermosa oración.

Terminada la fiesta, las autoridades, corporaciones y entidades invitadas al efecto se reunieron en las Casas Consistoriales donde se les sirvió un lunch.

Este día se repartió una cuantiosa limosna de pan a los pobres y hubo diána por la banda municipal; por la tarde hubo procesión del Santo, a la que asistió el Ayuntamiento y la guardia civil y municipal regresando a la parroquia cuando ya oscurecía.

Por la noche asistimos al paseo amenizado por la precitada banda y que lucía una espléndida iluminación eléctrica y exornado con guirnaldas, banderas, gallardetes y farolillos teniendo en los arcos de entrada dos estrellas de luces de colores de gran tamaño, una de cuatro picos y otra de ocho, y dos banderas con los colores nacionales hechas de bombillas.

La instalación, hermosa en extremo, fué hecha por el instalador electricista de dicho pueblo don Mateo Egea Jurado, el que después de muchos esfuerzos logró satisfacer a todos los vecinos con la soberbia instalación por la que de veras lo felicitamos.

El paseo presentaba brillante aspecto viéndose un crecido número de bellísimas jóvenes que eran la nota más simpática de la velada.

Los puestos de juguetes y chucherías y las barquillas instaladas hicieron su agosto.

El día 12 por la mañana regresamos a Córdoba donde nos llamaban nuestras ocupaciones. Con gran dolor dejamos aquel pueblo que tan hospitalaria acogida nos dispensó.

El tener que dejar aquel pueblo fué la causa de que no pudiéramos ver todo el programa realizado y que a continuación reproducimos.

Día 12.—Fiesta escolar con premios a los alumnos más distinguidos y concurso de belleza infantil con idem. Verbena por la noche.

El día 13, concurso de fees con premio de 25 pesetas al ganador, y día 14, baile de sociedad, fuegos, traca, tios vivos.

Todas las noches teatro, bailes particulares y otras diversiones.

A. F. C.

Antonio de la Torre Venzaldé
SAN JOSÉ
FÁBRICA DE SOMMIERS Y MUEBLES
LA PALMA
Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, sommiers en todos tamaños y medidas especiales.
JESÚS MARÍA 1.—CÓRDOBA

LOS OLIVAREROS

EL BANQUETE DE ANOCHE
En la Plaza de Toros se celebró anoche el banquete organizado en honor de los Sres. Marqueses de Viana, Hermida, Solís y Zurita, por sus constantes trabajos en beneficio de la clase olivarera, los cuales ha tenido como resultado el R. D. de Junio pasado.

En el redondel se colocaron treinta y tres mesas, calculándose en 1.200 los comensales.

Para la presidencia se escogió la parte de cajones de sombra.

En los antepechos de los palcos, había una artística inscripción de bombillas de colores que decía: «Agricultores: La unión es la fuerza».

Poco después de las diez y media, llegaron el marqués de Viana, acompañado de los Sres. Riobóo y Zurita y el gobernador civil.

Enseguida comenzó la comida, cuya minuta se componía: Entremeses (acaitunas y patatas).—Consomé al Jerez.—Merluzza a la mayonesa.—Solomillo de ternera mechado.—Pollos asados.—Pastel de sidra cordobés.—Frutas del tiempo.—Vinos: Alarcón, Carbonell, Cruz Conde y Salinas, Champagne.—Habano: Henry Clay.

En la presidencia tomaron asiento, los Sres. en cuyo honor era el banquete, a quienes acompañaban entre otras personas los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Valencia, Sevilla, Granada y Jaén, alcalde de Córdoba, gobernadores civiles de Córdoba, Jaén y Sevilla, gobernador militar de Córdoba, Delegado de Hacienda, Presidentes de la Diputación y de la Audiencia, exsenador D. Florentino Sotomayor, Marqués del Mérito, don Francisco Amián, D. Gregorio García Mateos, don Manuel Rodríguez Manso, don Pedro Jiménez Benito, D. Francisco Salinas, D. Rafael Cabanás, D. Rafael Osuna Pineda, como director del periódico decano; D. Rafael Guerra, D. Angel Sistiernes, don Antonio Navajas y D. Enrique Romero de Torres.

Una orquesta amenizó la comida.

Terminada esta, el notario de Antequera Sr. Alcalá, ofreció el acto, leyendo unas extensas cuartillas.

En ellas recordó las campañas sostenidas por el bloque agrario.

Habló de lo combatida que había sido la riqueza olivarera, colmando esto la ley del ministro Sr. Espada.

Elogió al marqués de Viana, cuyo curso ha sido de innegables resultados prácticos.

Se refirió después a los señores Solís, Hermida y Aguiló, que aportaron sus buenos desees, y a los señores Díaz del Moral, Riobóo y Castro, que pusieron en la obra cuanto de ellos se necesitó.

Por último habló de don Antonio Zurita, campeón incansable de esta cruzada, quien desde hace muchos años solo dedicó el tiempo a la defensa de la clase olivarera.

Terminó la lectura de su discurso, expresado su gratitud al Gobierno por su última disposición.

Don Antonio Zurita comenzó diciendo que su papeleta era difícil, después de haber oído al señor Alcalá.

Recordó las vicisitudes por que ha pasado la riqueza olivarera.

En los últimos tiempos había que pasar los días en el despacho del ministro, esperando la resolución.

Elogió la actuación de la Cámara valenciana y de los gobernadores de Jaén y Córdoba, que supieron exponer con clarividencia su opinión al Gobierno.

También tuvo frases afectuosas para la Prensa, de la que dijo Pío X que era el puntal más fuerte para la defensa de la religión. Se oyen aplausos y vivas a la Prensa.

Respecto al marqués de Viana, solo tiene que manifestar, que como hombre ecuaníme, ha llevado a la salvación a la clase olivarera.

Terminó diciendo que la unión es la fuerza, por la cual brindaba, y abrazaba a la alta representación que asistía al acto, haciendo protestas de continuar defendiendo a la agricultura.

Don Pedro Solís, recordó el abandono en que se encontraba la clase, lo que dió lugar a unirse para defenderse.

Se constituyó la Asociación de Olivareros, teniendo un acierto el designar presidente al marqués de Viana, quien conocedor del problema se declaró el primer defensor de la clase olivarera.

Concluyó diciendo al marqués de Viana, que por el sitio que ocupaba al lado del Rey, le hiciera presente, la gratitud de todos a quien como don Alfonso es el primer agricultor de España, y está siempre dispuesto al engrandecimiento de la agricultura.

El Sr. Casal, presidente de la Cámara de Valencia, se expresó en términos cariñosos y valientes.

Dice que no temió a disgustos de carácter personal porque lo hacía por el engrandecimiento de España al que todos deben contribuir.

Hizo historia de las luchas sostenidas en Valencia y terminó expresando su gratitud al marqués de Viana y al gobierno, añadiendo traía para todos un abazo de los olivareros de Levante.

El marqués de la Hermida comenzó saludando a las damas que ocupaban algunas localidades.

Trató de la inacción que es la muerte: La vida reside en el corazón, y este es Córdoba, Jaén y Sevilla, que tienen una riqueza olivarera, la mayor de España.

Dijo que tenía una deuda de gratitud con Córdoba, la cual si antes la cumplió privadamente, hoy quería hacerlo, en público.

Se refiere a la representación que ha tiempo, le encomendó Córdoba en una Asamblea.

Habló de la actuación del marqués de Rozalejo y de la riqueza olivarera de España, que es la mayor, citando unos datos estadísticos que lo comprueban.

Elogió a los señores Viana, Zurita, Solís y Casal y a cuantos han intervenido en defensa de la riqueza olivarera.

El marqués de Viana pidió indulgencia por estar atónico y temer que sus palabras no lleguen a todos.

Dijo que agradecía de corazón las amables frases que le han dedicado, advirtiendo que solo ha hecho colaborar como español.

El aceite hará subir a la peseta y traerá consigo la nivelación del oro que entrará en España en gran cantidad.

Conoció el problema por el Presidente del Consejo, dió el R. D. ley intangible, y a la cual todos debemos prestar nuestro esfuerzo para que en lo porvenir no sea derogada.

Después leyó las cuartillas que se habían repartido impresas a los comensales.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y en el acto reinó el mayor entusiasmo.

Durante el banquete dieron innumerables vivas al marqués de Viana, y muchos a los señores Zurita y demás obsequiados con el banquete.

ASAMBLEA
A la una se reunió en el Teatro Duque de Rivas la Asamblea de la Asociación Nacional de Olivareros, presidiendo el marqués de Viana.

Se leyó la memoria correspondiente al ejercicio anterior y el estado económico de la Asociación.

Se acordó hacer gestiones para que forme parte de la Asociación, un representante del Consejo de Economía Nacional.

Se estimó conveniente la reforma del reglamento, cuyo proyecto se enviará a todas las Cámaras Agrícolas de España, otorgándose un voto de confianza al marqués de Viana, para proceder a la reforma.

Se aceptó la propuesta del señor Zurita, de dar las gracias al presidente de la Cámara Agrícola don José Riobóo Susbela, por los trabajos llevados a cabo para la organización del banquete y de la Asamblea.

Acordóse que cada dos años se elija por votación la renovación de media Junta y dar entrada en la misma al señor Matesanz.

Por último se acordó telegrafiar al Rey y al Presidente del Consejo, expresándoles el agradecimiento de los olivareros por el decreto de Junio.

PERGAMINOS
Esta tarde, en el Palacio de Don Gome, se verificó la entrega de dos artísticos pergaminos al Marqués de

Hoja del Calendario

Día 14. S. Buenaventura. Amor al retiro.
MÁXIMAS POR EL P. VILARIÑO.
Cuando te adviertan de una falta, piensa que no te dicen más que la mitad.
JUBILEO CIRCULAR. Del 11 al 15 en el Salvador.
Intención del mes. Que se contrarresten eficazmente la nefaria propaganda protestante.
Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Escolas.
Viana y don Antonio Zurita, como prueba de agradecimiento por la labor realizada.
Hizo la entrega el señor Riobóo y asistieron numerosos olivareros.
Del acto de anoche
LOS PERIODISTAS
Anoche se celebró en la plaza de toros un acto de verdadera importancia. Más de 1,200 personas se reunieron para celebrar el triunfo obtenido en una campaña que era de vital interés, no solo para los reunidos sino para esta región, en la que siendo la agricultura el nervio de su vida, es la riqueza olivarera la más potente.
Los organizadores pueden estar satisfechos, pues con solo elementos de Córdoba pudieron presentar un banquete para tantos comensales y no faltó el arte en la ornamentación y el cuidado en los detalles.
Demostraron anoche que saben aunar voluntades y que tienen para triunfar lo que hace falta: unión, disciplina y la fuerza del número, aumentada por la fuerza de la razón.
Los periodistas, que suelen estar siempre al margen del triunfo, que suelen ser los eternos soldados que ganan las batallas y para los cuales no suele haber el debido recuerdo en la hora de las recompensas, triunfaron también anoche.
En una presidencia tan numerosa no faltó nuestro representante, que anoche lo fué el director del periódico decano. Esa representación en la presidencia era un tácito reconocimiento de nuestra colaboración en la campaña, reconocimiento que ressaltamos porque suele echarse en olvido a la prensa después que sirvió de escabel para el ascenso.
El señor Zurita, por su parte, quizás para aclarar alguna frase que pudiera parecer confusa y que antes se oyó, proclamó a todos los vientos la verdad de la actuación de la prensa cordobesa y entonces fué el público, fueron centenares de voces las que subrayaron las palabras del señor Zurita con sus aplausos y con vivas a la prensa.
Por ser un caso insólito hemos querido recogerlo para archivarlo aquí y si se quiere para que se entienda que al oír los vitorios los agradecemos de corazón y nos dijimos: Esta noche se nos ha hecho justicia.
Si los vitorios se nos debían en justicia y esos vitorios que tanto se regatean a la prensa, es bueno que se oigan en la Plaza de Toros donde hay pocos convencionalismos y después de una ovación clamorosa se oyen pitos a granal para el mismo que se ha hecho acreedor a una y otras.
Los periodistas que trabajan estrujados, sudorosos, congestionados a veces, bien merecieron estos vitorios.
Y ya que reconocemos que se nos hizo justicia, la sinceridad nos obliga a regar que, cuando estos casos ocurran, se tenga en cuenta que una cosa es oír y otra trabajar y cuesta mucho trabajo tomar apuntes en todos los banquetes, porque el público tiene una predilección por la mesa de la prensa, que agradeceríamos más si no fuese un obstáculo para el cumplimiento del deber. El amigo de un periodista que toma asiento en la mesa, el comensal que se acerca a ver lo que escribimos, dificultan la labor. Ya se nos ha dado el caso en cierta ocasión memorable, de estar tomando apuntes en el filo de una silla, porque una dama se encaramó en lo alto de ella para ver y oír mejor.
Los periodistas agradecemos estas predilecciones pero las agradecemos después del trabajo, las agradecemos cuando se nos hace justicia, las agradecemos cuando se nos da el puesto que merecen nuestro periódico ó nuestra campaña, como un oasis en nuestra labor, a la que de ordinario se exageran los defectos y no se reconocen méritos y sacrificios.
UN PERIODISTA.

Del Magisterio

Doña Modesta García Largo y don Carlos Lisbona Liébana, envían relaciones para solicitar destinos.

Villanueva de Córdoba

SUBIÓ AL CIELO

El día 9 del corriente y cuando solo contaba nueve meses, dejó este mundo la niña Margarita Rodríguez Sánchez, hija del señor juez municipal de esta don Miguel Rodríguez y doña Lucía Sánchez.

El entierro, de la clase más solemne, fué a otro día, y en él quedó demostrado las simpatías que gozan en esta los señores de Rodríguez, pues tal fué el numeroso y distinguido acompañamiento que acompañó a la niña hasta su última morada.

Reciban los padres y familia mi sentir por la pena que les aflige en estos momentos.—CORRESPONSAL.

MILITARES

Queda incluido en la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil, el teniente del Regimiento de la Reina don Francisco Viguera de la Vega.

Ha llegado el alumno don Alberto Morales.

El teniente de Caballería don José García, se incorpora a Sagunto.

Se interesa en el Gobierno Militar la presentación del teniente don Juan López Clavero.

DE ZAMBRA

Se ha predicado una solemne Novena a Nuestra Señora del Carmen, el R. P. Jesuita, Diego Navarro, tan querido en Córdoba y su provincia.

También nos consta que la Adoración Nocturna, de Lucena, va a celebrar la vigilia correspondiente a estos meses, en dicha parroquia, y que se hará la fiesta de las Espigas en la mañana del 16.—CORRESPONSAL.

Arrendamiento de Cortijo

Se hace por seis años a partir del 29 de Septiembre próximo de la justa de tierra calma denominada Justa Martín (conocida por cortijo de las Tablas) propio del Hospital de Santa María de los Huérfanos, que administra la Junta provincial de Beneficencia, con una cabida de 530 fanegas, situado en la campiña de este término municipal.

El pliego de condiciones para la subasta que por el sistema de pujas a la llana se celebrará el próximo día 27 (en lugar del 17) a las once de su mañana, ante el Secretario Administrador de dicha Corporación, se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría (Gobierno Civil) todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.

La Perta

Gran Confeitería, Pastelería y Café
Teléfonos, núms. 43 y 4
Sucursales: Café Gran Capitán, Café Jardín, Gran Capitán.—Balcones de Billar en todas las establecimientos.

F. Guijo DENTISTA

Calle Guadalupe, 20 número

Tribunales

Juicios para mañana:
Sección segunda.—Castro del Río, uso de armas, contra José María Lucena: defensor, señor Hidalgo; procurador, señor Ramirez.

Hinojosa del Duque, uso de armas, contra Diego E. López; defensor, señor Gisbert; procurador, señor Ramirez.

Sección segunda.—Baena, tenencia de armas, contra Felipe González García; defensor, señor Pavón; procurador, señor Jiménez Baena.

Baena, exacción ilegal, contra Domingo Tarifa Aranda; defensores, señores Molina Albendín y Enriquez; procuradores, señores Arévalo y García Varo.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Montoro, por tenencia de armas, contra Bartolomé Arenas Vacas, condenándolo a 1 mes y 1 día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

En la del Juzgado de Bujalance, por tenencia de armas, contra José García Gavián, y lo condena a 1 mes y 1 día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Gobierno Civil

Visitaron al gobernador civil los alcaldes de Bujalance y Carcabuey, don Manuel Villegas, el Dr. Romaguera y don Manuel Villén Cruz.

Se ha expedido pasaporte para Francia a don Fernando Carbonell León.

Balneario de Fuente Amarga CHICLANA

Escrofulismo, Herpetismo, Artritis, Reumatismo crónico. Enfermedades de la Mujer, Piel y otras.

TEMPORADA DE 1.º DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Médico Director: Doctor Segundo de Olea.—Inauguración esta temporada de un servicio de automóviles d-se Chiclana al Balneario, cada quince minutos, tardando en el recorrido cinco.

HOSPEDAJE:
GRAN HOTEL DE LA BARROSA
Todo confort.

SERVICIO DE AUTOS
A FUENTE AMARGA

En Chiclana.—Hotel Custodio, Fondas de Choza, La Imprenta y Cartagena, además varias casas de huéspedes y particulares.

Para más detalles a los propietarios

Hijos de Agustín Blázquez
ARANDA, 4.—CÁDIZ

MEPILEPSIA
Cada día que padeces de crisis nerviosas debes acudir al folleto
ANTIÉPILÉPTICO DE LIEJA
Establecimiento BALMAIN QUINERES, S. A.
Paseo de la Victoria, 12. BARCELONA

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros

VIAS URINARIAS—CIRUGIA

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Ambrosio de Morales, 1

Las cuchillas

de afeitar se afilan a una peseta docena, quedando como nuevas, en el establecimiento de Alfonso Tirado Ruiz.
ALFONSO XIII Y DIEGO LEÓN

De Sociedad

Mañana, San Francisco Solano, son los días de los señores Conde de la Cortina y Santolalla y de don Justo Castro.

—Saludamos a nuestros queridos amigos de Baena don Pedro Luque Alcalá, don Antonio Bermúdez y don Francisco Roldán.

—Llegó de La Rambla don Francisco Gómez Jiménez.

—Marchó a Madrid y Soria el joven juriconsulto don Francisco de la Cruz Ceballos, estimado amigo nuestro.

—En el expreso de esta noche marcharán a San Sebastián a pasar la temporada veraniega, los Excmos. señores de Fresneda (don Miguel) y su encantadora hija María.

—Para asistir al banquete de los olivereros llegó anoche nuestro antiguo amigo D. Francisco Ullastres.

—Marchó a Cádiz doña Francisca Enrile, viuda de Gutiérrez de los Ríos, con sus bellas hijas Trinidad y Paz.

—Regresó a Villa del Río don Ceáreo Romero.

—De Doña Mencía llegó el exgobernador civil D. Francisco Barea Molina.

—Se encuentra en Córdoba D. Manuel Reina Nogués, exdiputado a Cortes.

—Ha llegado de Granada el catedrático D. Gonzalo Fernández de Córdoba.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Aguilar María para el joven profesor mercantil D. Enrique Álvarez Coronado.

† Esta madrugada entregó su alma a Dios, tras larga y penosa dolencia, el distinguido joven D. Miguel Cañas Velasco.

Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, asistiendo numeroso y selecto duelo.

El cadáver fué encerrado en lujoso féretro cubierto de coronas y colocado en un coche tirado por cuatro caballos.

Asistieron al fúnebre acto todas las cruces parroquiales de la ciudad.

Las cintas que pendían del ataúd fueron llevadas por D. Agustín Ferrer, D. José Riobó, el comandante Sr. Torrealba, D. José Sanz Noguera, el Sr. Calzadilla y D. Sebastián Barrios.

En la presidencia figuraban el director espiritual del finado D. Faustino Mateo Naz, párroco del Sagrario; el Superior de los Carmelitas, el decano del Colegio de Abogados don Joaquín de Velasco, el exalcalde don Rafael Jiménez Amigo, exdiputado provincial D. José Ortiz Molina, presidente de la Diputación D. Francisco Santolalla, D. Francisco Amián, el presidente de la Cámara de Comercio D. Manuel Rodríguez Manso y por la familia doliente D. Antonio Velasco Zapata.

El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana en la iglesia parroquia del Sagrario a las once.

Con tan luctuoso motivo enviamos nuestro más expresivo pésame a los padres del finado D. Miguel Cañas Vallejo y doña Concepción Velasco, a su abuela la Excm.a Sra. Candeza de Cañete de las Torres, tío D. Antonio Velasco y demás distinguida familia con cuya amistad nos honramos por pérdida tan irreparable.

NOTICIAS

NUESTRO PRELADO

En el rápido marchó hoy nuestro querido Prelado, a quien acompañaba su mayordomo don Bienvenido Morán y Villarrubia.

A la estación acudieron a despedirlos los M. I. señores don Miguel Blanco Moreno, Secretario de Cámara y Gobierno; don Fidel Bermejo Cerezo, Director del «Boletín Eclesiástico»; don Francisco Bejarano Fernández, Canónigo, y don José María Molina Moreno, Beneficiado.

LA DIPUTACIÓN

Se ha convocado a la Excm.a Diputación en pleno a sesión extraordinaria para el día 17 del corriente mes a las 17 horas, en su Casa Palacio, con el siguiente objeto:

1.º Examen y aprobación de las cuentas de Presupuestos y propiedades y Derechos de 1897 98, 1898 99 y de las generales de 1911: 1912 y 1913.

2.º Adaptación del presupuesto

provincial al segundo semestre de 1926.

3.º Ratificar acuerdo de la Comisión provincial de 9 de Junio último designando Vocales del Comité Ejecutivo del Patronato del Circo Nacional de Fines Especiales

PROCESIÓN DE LA STMA. VIRGEN DEL CARMEN

El día 16 del corriente, a las ocho de la tarde, saldrá de la iglesia de PP. Carmelitas Descalzos, la procesión de la Santísima Virgen del Carmen, que recorrerá las calles siguientes: Avenida del Obispo Pérez Muñoz, Plaza de Cristóbal Colón, Avenida de Canalejas, Gran Capitán, Conde de Gondomar, Plaza de Cánovas, Diego León, Alfonso XIII, Plaza de Capuchinas, Conde de Torres Cabrera, Conde de Priego y Mayor de Santa Marina.

Nota.—Se suplica engalanan los balcones de las calles por donde haya de pasar la procesión.

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 19 del actual tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª durante el mes de Noviembre último, y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

VACANTE

Lo está el cargo de juez municipal suplente de Lucena, el cual se solicitará en el plazo de 30 días.

LOS CUOTAS

Se ha resuelto que los mozos del actual reemplazo que desean acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo en filas y no hayan satisfecho todavía su correspondiente cuota en la Delegación de Hacienda, pueden cumplir este requisito presentando las cédulas de este año o del anterior, indistintamente.

VENTA

Se hace de una máquina de coser en buen estado, razón Ambrosio Morales, 2, segundo. 10—6

GANADO VACUNO RAZA LECHERA

En la «Granja Eulalia» se venden de ocasión varios lotes de ganado raza lechera que convienen a Labradores y Ganaderos por la oportunidad de precio.

1 Lote de 6 Añosas en Ptas. 3.500.
1 Lote de 4 Eralas en Ptas. 3.000.
1 Lote de 4 Novillas (a parir, primer parto) en Ptas. 3.900.

1 Lote de 3 Vacas (en producción), en Ptas. 3.300.
Informes. Pedro H. Herrero.—Blanco Belmonte, 30. Córdoba.

FRACURA

En la Casa de Socorro ha sido asistido José M.ª Fernández González, de 7 años, que presentaba fractura completa del húmero derecho por su tercio inferior, de pronóstico menos grave. Dicha lesión, según manifestaciones de las personas que le acompañaban se las produjo en la finca «La Jarcosa», de este término.

ARMONÍAS CONYUGALES

Ha sido denunciado un sujeto llamado Rafael Aranda Lopera, que con una navaja que le fué intervenida, amenazó de muerte a su esposa Rosario Iglesias Gómez.

Ha sido detenido Enrique García Pérez, que agredió a su esposa Asunción Pérez Toledo, causándole lesiones leves.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Felipe Santiago Rentero, de contusión en la nariz; Asunción Pérez Toledo, de herida contusa en la región nasal; Miguel Arcas Mocete, de herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda.

«BOLETÍN ECLESIASTICO»

Sumario del último número publicado: Tercer Congreso Eucarístico Nacional. Deseos del Prelado.—Reglamento del Congreso.—Circular de la Junta organizadora.—Temas del Congreso.—Instrucciones.—Exposición de objetos eucarísticos.—Socios inscriptos en la Diócesis de Córdoba.—Una carta del Primado.—Lista de señores sacerdotes que han practicado los Santos Ejercicios.—Necrología.

MINUCIAS

Han sido detenidos Rafael Jiménez Catezas, por inmoral; Enrique Castro Basurte, por escándalo; Baldomero Zabala Cabello, por malos tratos; Rafael Valero, por arrollar una caballería con el auto que conducía, y Manuel Martínez de Dios, por malos tratos a Felipe Santiago Benítez.

EL CALOR

Máxima al sol 46º80. A la sombra 39. Mínima 18º80.

Plaza de Toros.—Ideal Cinema

Acontecimiento artístico

GRANDIOSO Y UNICO CONCIERTO que se celebrará el Domingo 18 de Julio de 1926, a las 11 de la noche, por el eminente tenor

MIGUEL FLETA

Y LAS CANTANTES

Matilde Revenga (Soprano lírica) y

Juanita Fabra (Soprano ligera)

con un magnífico programa en el cual cantará el eximio MIGUEL FLETA aquellas CANCIONES POPULARES que tanto nombre le han dado en todo el mundo.

Precios para este concierto

Sillas numeradas	15 pesetas
Idem sin numerar	12 »
Idem de palco	10 »
Barreras	10 »
Balconillos de arrastradero	10 »
Barandillas	8 »
SOMBRA: Entrada general	5 »
SOL: Entrada general	3 »

Las localidades se expendrán en la taquilla del Gran Teatro desde el Miércoles 14 al Sábado 17 inclusive, con el recargo del DIEZ POR CIENTO DE CONTADURIA sobre el valor de cada entrada, y de 6 a 8 de la tarde.

Las sobrantes se expendrán el Domingo 13, fecha del Concierto, de 9 de la mañana a 8 de la noche en la taquilla del Gran Teatro y desde las 8 media en los despachos de la Plaza de Toros, sin aumento ni recargo alguno.

TRIGO QUE ARDE

En el cortijo «Urucas Altas» se declaró un incendio en una hoja sembrada de trigo y cebada, siendo pasto de las llamas como unas cuatro fanegas de tierra sembrada de trigo, calculándose las pérdidas en unas 2.000 pesetas.

UN AHOGADO

El joven de 19 años E. pantaleón Carmona Pineda, que prestaba sus servicios en el cortijo de la Reina, trató de bañarse en el río Guadajoz, y fué arrastrado por las aguas, pereciendo ahogado.

INTENTO DE ROBO

En el domicilio de Rafael Castro Rodríguez, situado en la calle del Caño Quebrado, penetró en la madrugada del domingo un sujeto, que trató de robar unas gallinas.

Fuó sorprendido por aquel, que lo detuvo, entregándolo a una pareja de seguridad. Ya próximo a la Comisaría, el sujeto en cuestión emprendió la fuga, burlando la vigilancia de la cita pareja.

DE QUINTAS

El soldado Francisco Vázquez Ruiz, perteneciente al regimiento infantería de la Corona, del reemplazo de 1923 y cupo de instrucción, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterarse de un asunto de gran interés.

ESCUELA SUPERIOR-FRANCESA

Mr. Cau Delort, Director de la Escuela Superior Francesa de Córdoba, ruega a todos los exalumnos de dicho Centro, asistan a la reunión que se celebrará en el domicilio de la misma, calle Pompeyo, número 2, el próximo sábado día 17 del actual, a las siete de la tarde, para tratar de la Asociación de Antiguos alumnos de la Escuela Superior Francesa.

PADRES, MADRES

Dónde únicamente pueden Vd. calzarse y calzar a toda la familia bien y por poco dinero, es en la Zapatería Sapena, la que presenta mejor surtido y tiene los precios más baratos. Inmenso surtido para niños a precios reducidos.

Por cada 30 pesetas de compra tiene Vds. derecho a un precioso regalo. Sapena, Conde de Cárdenas, 26.

Catálogo de las minas de Córdoba

ESPIEL

XIX

AGUAS MINERO-MEDICINALES.—No dejaremos de consignar, por último, los importantes veneros de aguas minero medicinales, bicarbonatadas, sódicas, ferruginosas, llamados de Villaharta, pero sitos en el término de Espiel y a 10 kilómetros al E. SE. del pueblo. Entre los numerosos veneros que allí emergen citaremos la Fuente Agria y las llamadas de La Lastra, Malos Pasos, del Cura, Santa Elisa y San Rafael, pasando de una docena los tales veneros y siendo algunos de ellos de carácter purgante.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN.—Muy variados, como corresponde a la gama petrográfica del término municipal de Espiel; prescindiendo de aquellos usuales, como las arenas y el canto rodado, que se hallan en las orillas del Guadiato y del Benajarafé, o las pizarras, grauvacas y rocas similares, que definen el subsuelo de la sierra, citaremos las siguientes:

ARENISICAS.—Roca dura y de buena

labra para la construcción, de estructura tabular, color pardo amarillento, muy abundante en los crestones que se extienden por la cuenca carbonífera de Belmez, desde el Arroyo Albadado al del Valle, y asimismo en La Ballesta.

CALIZAS.—Azuladas, oscuras, fosilíferas y espáticas, determinan los erectos crestones del Castillo de Espiel y de la Sierra de la Estrella. Son de excelente calidad como material directo de construcción y para la fabricación de cales, renombradas en la región. Además de definir la Sierra del Castillo de Espiel, donde en la Huerta del Caño y en Nava-Obejo se hallan buenas canteras, así como en Robadizas, merecen citarse las canteras y crestones que por su explotación por cal dieron lugar al apeadero de La Estrella.

Más asomos calizos se hallan en La Ballesta, Cerro de los Coladillos, y en la falda Sur del Cerro Cabello, y en Peñas Blancas. Siguen otros paralelos a la vía férrea de Córdoba, desde la estación de la Alhondiguilla a los túneles que existen al Norte de la Cuesta de la Mano de Hierro. Otros se hallan al Sur del carbonífero, siguiendo junto a la vía férrea citada en el trayecto que media desde Espiel al Apeadero de la Trinidad. También se han indicado las calizas al NO. del Castillejo de Robles, a ese mismo rumbo de Villaviciosa.

CONGLOMERADOS.—Estas rocas, que ofrecen tránsitos entre las areniscas y las pudingas, se hayan con profusión, dispuestas en bancos sucesivos, en la misma zona que las areniscas, con las que parecen alternar.

A. CARBONELL T-F.

Notas de la provincia

ENTRE ELLOS

En Villanueva del Rey, riñeron por motivos que se ignoran, Marciana Rodríguez Rodríguez y Francisca Redondo del Rey.

Aquella causó a esta dos heridas en el arco superciliar derecho, de pronóstico reservado.

Marciana quedó detenida.

REYERTA

La benemérita de Fuente Palmera, ha detenido a los vecinos de aquel pueblo, Francisco Adame Rodríguez y José López Adame, que sostuvieron reyerta, promoviendo un fuerte escándalo.

Dichos sujetos resultaron con erosiones y contusiones leves.

POR LESIONES

En Espiel ha sido detenido por la Guardia Civil, Antonio Banítez Carracedo que en el sitio denominado «Hermandades», agredió a Fidel Cejudo del Rey, al que causó lesiones en el brazo izquierdo.

La agresión fué motivada por resentimientos habidos entre ambos.

ABANDONADAS

En terrenos de la finca «Vahondillo», en Alcolea, ha sido hallada abandonada una caballería mayor.

En la demarcación de Adamuz y sitio llamado «Cruz de Córdoba», ha aparecido abandonada una caballería menor, que ha quedado depositada en la Alcaldía de aquel pueblo.

RECLAMADO

En Bujalance ha sido detenido el gitano Juan Sánchez Santiago, que es abba reclamado por el Juzgado.

Al citado individuo se le intervino una caballería menor con guía falsa.

VINOS BENAVIDES BURGOS

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio	16'05
cierra	16'20
Libras cambio medio	30'63
cierra	30'64
Dólares	6'30
Interior 4 por 100 al contado	68'90
Exterior 4 por 100	81'90
Acciones del Banco España	627'00
Id. del Banco Hispano Americano	000'00
Id. preferentes Azucarera	91'75
Id. ordinarias id.	32'00
Id. del Banco Español del Río de la Plata	46'00
dem de Tabacos	000'00
Ferrocarriles del N. de E.	446'00
Id. M. Z. y A.	000'00

POLÍTICA

«La Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:
Disponiendo que se gasten ochocientos setenta y siete millones, seiscientos veintinueve mil novecientas treinta y cinco pesetas, en obras navales y en atenciones para reconstituir nuestro poderío naval.
Se construirán tres cruceros tipo Washington, de 10,000 toneladas, que costarán 87 millones de pesetas.
Tres cazatorpederos tipo Churrucá, que costarán dieciséis millones.
Doce buques tanques, tres buques dedicados a la vigilancia, que costarán medio millón cada uno.
Adquisición de estaciones de tiro para aeronaves para Cartagena y Vigo.
Habilitación de un polígono en Torregorda.
Habilitación de polvorines en Cádiz, Ferrol y Cartagena.
Concesión de varias transferencias de crédito.
Disponiendo que no se altere el itinerario de la línea a Fernando Póo, suprimiendo la escala en las Palmas y Arrecife.
Anuncio para oposiciones a ingreso en la Escuela de Aduanas. Las plazas a cubrir son 20 y el presidente del tribunal don Juan Costa.
Disponiendo que todos los telegramas que se cursen del 18 al 25 del actual, con motivo del ciclo automovilista de San Sebastián, disfruten la tasa de prensa.
El presupuesto extraordinario
Su Majestad el Rey ha firmado un decreto en Londres conteniendo los presupuestos extraordinarios del Estado.

San Francisco el Grande

La noticia que publicamos días atrás, relativa a la entrega de San Francisco el Grande a la orden Franciscana, se ha confirmado.
Yanguas ha nombrado una ponencia formada por dos franciscanos y dos capellanes reales, para que entiendan en lo relativo a la entrega del templo a la orden Franciscana.

Calvo

El señor Calvo Sotelo ha marchado con su familia a un lugar de la costa Norte, a descansar una temporada.

Municipal

Esta mañana se ha celebrado la última sesión del pleno. Esta ha durado seis días.

Se nombró una comisión para que estudie con el alcalde el asunto de la reversión de los tranvías, con lo que esta cuestión quedó por resolver sine die.

Se aprobó una subvención para la construcción de casas baratas.

De Méjico

El Arzobispo de Méjico, ha telegrafado a los Obispos españoles expresándoles su gratitud por la carta de adhesión y aliento que le enviaron protestando contra la política anticatólica y masonizante de La Calle.

Plantillas

Hoy se ha reunido bajo la presidencia del funcionario señor Moral de los Ríos la comisión de funcionarios que se ocupa del acoplamiento de las plantillas de los funcionarios civiles para conseguir llegar a la igualdad posible.

De Economía

Ayer se reunió el Consejo de Economía Nacional, presidido por el señor Castedo.

Se resolvieron diez y seis asuntos pendientes. De ellos, los más importantes han sido los referentes a unas filtraciones de la presa de Camarasa y la aprobación de unos trabajos de valoración con fines estadísticos.

Esta tarde habrá pleno del Consejo de Economía Nacional.

A fines de semana irá Castedo a Reinos y luego visitará Ojos negros y Sagunto.

Por los ministerios

El señor Aunós ha sido hoy visitado por el Director de Abastos señor Bahamonde.

El general Saro, encargado del despacho del ministerio de la Guerra, despachó con los generales del departamento.

El señor Martínez Anido recibió la visita del Obispo de Avila.

De Guerra y Marina

Los ministros de la Guerra y de Marina estuvieron en el Club de Regatas de Cartagena.

Después hubo recepción en la Constructora naval.

Se tributaron los honores de ordenanza.

El Príncipe de Asturias

Ferrol.—El Príncipe de Asturias solo permanecerá en esta el tiempo necesario para una recepción en Capitanía general y un banquete en el Ayuntamiento.

Se han suspendido los otros festejos proyectados y la visita al Arsenal. Ha llegado el transporte «Contramaestre Casado».

Un pequeño lío

Granada.—El Ayuntamiento de Monachil solicitó del Estado un préstamo de 12.700 pesetas para la construcción de escuelas.

Hizo el préstamo el Instituto Nacional de Previsión.

Ha pasado el tiempo y las escuelas no se construyen.

El secretario del Municipio requirió al alcalde en plena sesión y como el alcalde no le hiciera caso, el secretario vino a Granada y en el juzgado hizo la correspondiente denuncia por malversación de caudales.

Se enteró de ello el alcalde y consideró el acto realizado por el secretario como un atropello a los poderes constituidos y en su consecuencia ordenó la detención del secretario, la del juez municipal que asistió a la sesión y la del recaudador de contribuciones.

Parece que el final será que la guardia civil acompañe al alcalde a la cárcel de Granada.

Otra revolución en Portugal

Gómez de Costa deportado

Lisboa.—El gobierno ha dispuesto que el general Gómez de Costa sea deportado a la isla de Agra d'heroe,

para evitar el contacto con sus partidarios.

Gómez de Costa en Oporto

Lisboa.—El crucero en el que iba deportado Gómez de Costa ha vuelto proa a Portugal por que según las noticias que se reciben la tripulación se sublevó en favor de Gómez de Costa. Este ha desembarcado en Oporto. Cinco divisiones del Norte de Portugal, se han sublevado en favor de Gómez de Costa.

Dice Carmona

Lisboa.—El Presidente Carmona, antes de tener conocimiento de estos hechos había formulado las siguientes declaraciones.

Habrà que terminar con la situación ambigua del anterior gabinete.

La situación buena del país no está en guardar la constitución, sino en mantener el orden.

Una dictadura es tolerable aunque sea severa, si acaba con el desorden y la inmoralidad.

La única medida que ha tomado ahora la dictadura es la censura de la prensa.

No prevalecerán los nombramientos diplomáticos hechos por el anterior gabinete.

Estella en París

Yanguas

El ministro de Estado conferenció extensamente con Quiñones de León, el cual le dió cuenta de la llegada a París del marqués de Estella, recibimiento que le habían hecho el elemento oficial y la colonia española, etc.

De la llegada

París.—El general Primo de Rivera, al llegar a esta capital, fué recibido por el jefe del gobierno francés M. Briand; ministro de la Guerra, general Guillaumat; mariscal Pétain, primer secretario de la Embajada española Sr. Goneyete, alto personal de la misma Embajada, cónsul general de España en París, y numerosas personalidades de la colonia española.

El marqués de Estella, en la misma estación, estuvo conversando unos momentos con el presidente del Consejo de ministros de Francia M. Briand.

Los fotógrafos impresionaron numerosas placas del grupo de los dos jefes de Gobierno y acompañantes.

Planes

El general Primo de Rivera depositará hoy una corona sobre la base del monumento al Soldado desconocido. Al día siguiente firmará la ratificación del acuerdo franco-español sobre Marruecos.

Es posible que realice una excursión a Fontainebleau. Mañana presenciará el general Primo de Rivera la gran parada militar que se celebrará con ocasión de la fiesta nacional de Francia.

Ese mismo día por la noche asistirá el jefe del Gobierno español a un banquete en el Eliseo y al terminar dicho acto, el marqués de Estella entregará al presidente de la República francesa Mr. Doumergue, el toisón de oro que le concede el Monarca español.

Este toisón de oro perteneció al duque de Cumberland.

El día 15 se celebrará en la Embajada de España una fiesta en honor del sultán de Marruecos, Muley Yuseff. El día 16 marchará el general Primo de Rivera a Calais, con objeto de esperar la llegada de los soberanos españoles, que regresan de Inglaterra.

Marruecos

Parte Oficial

El comandante Capaz con sus fuerzas se ha instalado en el zoco El Had de Tiguissas y en el zoco El Tenin de Beni Ziat, cábila que se ha sometido. Ha ocupado asimismo las antiguas posiciones de Magán y Caseras que dan vista al valle del Laud, apresando a Sidi Mohamed Budra, con un destacamento de rifeños que le acompañaba.

La captura de este cabecilla tiene importancia porque era el titulado ministro de la Guerra de Abdel Krim, y el último cabecilla rifeño de significación que quedaba en rebeldía.

Condecoraciones

Con motivo de las operaciones en Marruecos se prepara un cambio de condecoraciones entre los generales Bouchir y Sanjurjo.

El Bacalí se entrega

En la Dirección de Colonias han facilitado esta tarde una nota oficiosa que dice:

El Bakalí se ha presentado al comandante Capaz sometiéndose.

Esta presentación facilita nuestro

avance. La columna Cadalso irá mañana a Uad Lau.

La sumisión es importante porque termina toda campaña que pudiera haber en el territorio de Yebala, alentada por esta caida que tiene influencia en este territorio.

Pacificada esa región tenemos franco el camino de Bensaïd.

He felicitado al comandante Capaz por su acierto.

Bombardeo

Tetuán.—Los aeroplanos han bombardeado varios poblados de las inmediaciones de Tefter.

Moritos

El secretario de la Delegación rifeña, en la conferencia de Uxda, ha cumplimentado al general Castro Girón.

Quiso interrogarle un periodista, dijo que de Abdel Krim no quería ni oír hablar.

Cala del Quemado.—Procedente de Aixdir llegó su tío de Abdel Krim, el cual dijo que cuando la conferencia de Uxda él marchó a Xauen. Afirma que él no fué nunca partidario de la guerra, sino de llegar a un arreglo.

Si él hubiera ido a la conferencia de Uxda, hubiera trabajado por llegar a un convenio amistoso con España.

Dice que en cierta ocasión Abdel Krim le ordenó que cañoneara el vapor «Gandia» correo de Alhucemas y él halló medio de evitarlo comunicándolo al capitán del vapor.

Zona francesa

Tánger.—La prensa francesa asegura que se avecinan acontecimientos en la mancha de Tazza.

Los indígenas huyen con sus ganados.

Las tropas de regulares ya han entrado en acción.

Saludo

Melilla.—El coronel de ingenieros señor Sanchis ha recibido un cariñoso telegrama de saludo de los alferoces de la Academia de Ingenieros que acaban de ser promovidos a tenientes al terminar la carrera.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Cesa en el cargo de delegado gubernativo de Lugo, por pasar a situación de retirado, el capitán don Celestino Cardero.

Se concede la cruz laureada de San Fernando a don Luis Furl, por méritos contraídos en el convoy de Tizza en 1921.

Se anuncia la vacante de teniente ayudante en la Escuela Central de Tiro.

Sangre y arena

Castellón.—Con motivo de una fiesta en Torresblascos hubo capea, y el paisano Blas Castilla cayó al suelo cuando corría del astado y sufrió una herida grave.

Otra vaquilla cogió a Manuel Montón, sufriendo una conmoción de carácter grave.

De aviación

A las diez y media hablará mañana Gallarza en Cuatro Vientos ante personal de aviación, explicando detalles del vuelo a Filipinas.

Defunción

Esta mañana ha fallecido el embajador de España en Montevideo, don Gonzalo de los Ríos. Representaba a nuestro país cuando allí llegaron los aviadores del «Plus Ultra».

El entierro se verificará mañana a las diez.

El patrón de caballería

Valladolid.—En breve saldrá para Santiago de Compostela una representación del arma de caballería que estará en la ciudad gallega el 25 del actual para rendir pleito homenaje a su patrón y asistir al acto de la ofrenda nacional que este año la hará el Príncipe de Asturias.

De cada región militar irán cinco ginetes.

Al entrar en Santiago de Compostela se formará una unidad poniéndose al frente de la misma el capitán general de la región don Dámaso Berenguer que como se sabe es de caballería.

Detención

Granada.—En Terbiscón ha sido detenido Juan Quesada, licenciado de presidio que estaba reclamado por el juzgado en causa por robo y asesinato.

Rada

Cádiz.—Marchó en automóvil a Jerez el mecánico Rada.

Extranjero

Abdel Krim

París.—Definitivamente ha quedado acordado que Abdel Krim sea confinado en las islas de la Reunión.

Defunción

Nueva York.—Ha fallecido el general norteamericano Week.

Inglaterra y Francia

Londres.—Caillaux se reunió a almorzar con el ministro de Hacienda inglés.

Después del almuerzo celebraron ambos ministros una reunión con los técnicos en Tesorería.

Después de la reunión se facilitó a la Prensa una nota oficiosa, en la que se hace constar que los ministros de Hacienda de Inglaterra y de Francia se han puesto de acuerdo acerca de los puntos que todavía están pendientes, quedando firmado un arreglo en buena y debida forma.

Para ampliar estudios

Resumen del Programa del curso de matemáticas, organizado por el Museo Pedagógico Provincial, para maestros y normalistas.

Sumas y restas combinadas. Multiplicación por las potencias de cinco, por un número formado de cifras iguales, por otro que se acerque a la unidad seguida de ceros y casos especiales según la terminación de los factores.

División en casos análogos a los de la multiplicación. Multiplicación sin productos. Operaciones combinadas sin transformación. Cuadrados y cubos de los números por los métodos de los signos, triangular y números equidistantes. Idem de los números uniformes.

Raíz cuadrada. Caracteres de exclusión demostrativa y de observación directa. Métodos abreviados en casos determinados. Casos en que la raíz se obtiene instantáneamente. Método de la división.

Raíz cúbica. Cuestiones y métodos análogos a los de la raíz cuadrada. Método rápido por los módulos 21 y 26.

Caracteres observados de divisibilidad por 48 y 125. Nociones sobre las de 18 17 y 19. Método de la división invertida.

Operaciones compuestas en algunos casos especiales. Transformación numérica. Definiciones. Problemas y teoremas fundamentales. Diversas clases de transformación. Suma, resta, multiplicación y división transformadas. Cuadrados y cubos.

Operaciones numéricas geométricas. Series de la raíz cuadrada de 2. Idem de la de 8. Series de 17 y sus derivados. Aplicaciones a algunas áreas y longitudes de líneas.

Raíz Cuadrada y cúbica de los números por el método de los cuadros gráficos. Ventajas sobre el parabólico.

Las lecciones serán bisemanales, dándose los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, en una de las clases del grupo Cervantes. La inauguración y primera conferencia será el día 21 de los corrientes.

Queda prorrogado el plazo de matrícula hasta el día 20.

Cada día se dará a conocer con detalle el programa de la lección que corresponda.

Efecto del calor sobre el organismo

Es un fenómeno innegable sancionado por la experiencia que durante el verano que parece resurgir la vida para multitud de seres, la especie humana padece un conjunto de enfermedades de localización preferente en el aparato digestivo sobre todo en la infancia que es la que paga mayor tributo a las enfermedades y a la muerte.

Varias explicaciones se han dado para justificar el efecto del calor; más lo hacen actuar favoreciendo las fermentaciones microbianas, otras, y es lo más seguro, actuando sobre los alimentos a los que altera haciéndolos impropios para su utilización.

La repetida observación nos enseña que el calor es un factor vital por excelencia y sabemos como surgen durante el estío esas legiones de parásitos, moscas, chinches, pulgas y otros molestos animalitos que se reproducen en cantidad inverosímiles para nuestro tormento y no están exentos de culpa en ser causa eficiente muchas veces y responsables del contagio de estas enfermedades estivales.

De todas las enfermedades estivales las predominantes son las del aparato digestivo y el síntoma más saliente es la diarrea, que muchas veces le dan carácter de enfermedad de verano.

Lo que no puede dudarse es que las estadísticas guardan relación con las temperaturas y a cada oleada de calor sobreviene un aumento en la morbilidad y mortalidad.

En nuestro país, apesar de existir regiones donde el termómetro alcanza cifras elevadas, no puede compararse con esas «olas de calor» que nos habla la prensa y que solo es soportable por los habituados.

Actúe el calor por sí o por las alteraciones de los alimentos, es lo cierto que la enfermedad estival existe proporcionada al mayor o menor calor ambiente.

Es axiomático que el calor producido por el sol enrarece el aire y altera su estado higroscópico, modifica la trasudación cutánea, alterando dos funciones primordiales, la respiración y la circulación.

Pero no debemos olvidar las alteraciones que el calor determina en muchos alimentos, sobre todo las albúminas a las que torna tóxicas, explicando esto las intoxicaciones tan frecuentes durante el verano motivadas por la ingestión de leche en malas condiciones.

Esta doble manera de actuar el calor sobre el organismo y sobre los alimentos, pueden sumarse y agravar las enfermedades que determinan.

En nuestro país el calor, no actúa por sí, de no ser en los niños de pecho o sujetos debilitados.

El ataque de calor puro, puede ser atenuado, de mediana intensidad y formas graves.

En todas estas modalidades la temperatura se eleva, aumenta la sed, existe inapetencia y los niños sobre todo se desmejoran hasta ser aniquilados en un corto espacio de tiempo.

Solo en veranos de excepcionales temperaturas apreciamos estas afecciones originadas por el calor mismo, pero en cambio sin que el calor sea excesivo padecemos a final de Junio y a canza su apogeo en Julio y Agosto para descender en Septiembre, esta diarrea de verano que muchos combaten sistemáticamente y que debemos estimar como una defensa y no actuar sobre ella, sino sobre la causa que posiblemente es infecciosa.

El problema de las enfermedades estivales es de higiene, que nos defiende de infecciones e intoxicaciones.

Las clases elevadas resuelven el problema del calor por la emigración a puntos donde el calor es menos agresivo y quedan a merced de las altas temperaturas los mesterosos e indigentes, que pagan un elevado tributo, que el Estado podía hacer más llevadero dotando de baños públicos, intensificando el arbolado, vigilando los alimentos y bebidas, evitando el hacinamiento en insalubres habitaciones donde está acentuado todo lo que signifique higiene, tanto del cuerpo como del espíritu.

¡Fijámonos en un solo producto, la leche, vemos el contingente de enfermos que determina, estando probado que su alteración más que al calor se debe a la falta de limpieza de las vasijas utilizadas para su almacenamiento y reparto.

Como se ve, las enfermedades estivales son muy remediables y no debemos culpar al sol, que sus rayos hacen germinar las semillas, siendo emblema de vida, antagónico del frío que es antivital.

J. COLLAR.

Aguas de Villaharta

FUENTE AGRIA

Establecimiento hidro mineral de Fuente Agria en plena Sierra Morena (Córdoba). Gran Hotel. Temporadas oficiales del 1.º de Abril al 15 de Junio y del 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.—Coches a la Estación El Vacar-Villaharta a los trenes correos, y a otros previo aviso.

Los pedidos de Agua, correspondencia y Dirección al señor Administrador de Fuente Agria, don Emilio C. Delgado, Estación El Vacar-Villaharta.

Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA

DOCTOR PEREZ JIMÉNEZ

HORAS DE CONSULTA DE 1 A 5

Jesús María, 4

Apartado de EL DEFENSOR, n.º 31

CASANA-DENTISTA

Marqués del Boil, 2
CÓRDOBA

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.-Apartado, 31.-Teléfono, núm. 325

Subscripción
SEIS PESETAS
TRIMESTRE
TARIFA DE ANUNCIOS Y ESQUEMAS MORTUORIOS en sus distintas secciones y planes

ANUNCIOS En 1.ª plana, 1 peseta línea.—En 2.ª, gaceta y anuncio entre gacetas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. En Avisos útiles, a 0'50. Anuncio corriente, a 0'35. Comunicados, 1 peseta línea.—En 3.ª, 1 peseta línea anuncio intercalado en la información telegráfica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.ª, a 0'20.—Mismo por el resto.—Para la 1.ª plana, 3 pesetas; para la 2.ª, 1; para la 3.ª, 0'80, y para la 4.ª, 0'50.—Anuncios especiales o que sean elegidos por el comité, dentro de cada grupo, comunicados, artículos industriales y audaces, una vez aceptada la publicación de los mismos, y para los demás del resto de planes, precios convencionales.—Reservados los derechos de esta tarifa a los suscriptores.

MORTUORIOS Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas y del centro, 100 pesetas por día; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la plana, 60.—En 2.ª plana, 50.—En 3.ª, 15.—Ancho de tres columnas: En 1.ª plana, 250 pesetas; en 2.ª, 100, y en 3.ª, 50. Anuncios en la «Sección Religiosa» que excedan de 15 líneas, 1 peseta inserción, plana entera, 1.000 pesetas. Segunda plana, 600, y tercera plana, 250. Media plana, 300, 300 y 150 pesetas respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 50 por 100 de descuento y por los esquemas a dos columnas en 1.ª plana sólo pagarán 5 pesetas, exceptuándose las de una plana y media, cuyas bonificaciones son menores.

*Para quedar satisfechos
montad Neumáticos
"Dunlop"*

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP

Madrid Calle O'Connell 69 BARCELONA Ancha Atocha 26 41



PREVENID LAS ENFERMEDADES DE VUESTROS HIJOS

Un chico joven, aún sano, es siempre un ser frágil porque su crecimiento es causa de debilidad. Para combatir esta debilidad y sobre todo para prevenir las enfermedades que pueden ser su consecuencia, las

Sales Nutritivas EUDIDON

dan los mejores resultados.

Estas Sales Nutritivas de origen vegetal y no químico son perfectamente asimilables y contienen todos los elementos necesarios a la nutrición del organismo.

Desde los primeros días se experimentará mayor apetito y el peso aumentará. Las fuerzas físicas se restablecen pronto.

De venta en Farmacias y Droguerías

El gasto diario es de 10 céntimos.

El beneficio es de gran valor.

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley Usadlas per higiene y para evitar contagios



J. NAVAS PAREJO
Talleres de Escultura Religiosa
EN MADERA Y MARMOL
Orfebrería :: Construcciones de Altares
Alvaro de Bazan, 9 y II.—Granada
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Compañía Trasatlántica

Servicios directos

LINEA A CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACÍFICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 12, de Cádiz el 13, para Las Palmas, Santa Grande Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

Seis expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Oádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 23, y de Cádiz el 20, para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA A FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Oádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Oádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen en médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas del 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor: Góltio, Féracio, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico: de Panamá a San Francisco de California.—Panamá, Arica, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición de Ultramar de los mercancías que le sean entregados a dicho objeto y de la recepción de los artículos que sean enviados, desde sus respectivos puertos.

PREPARADOS MANDRI
por el Doctor F. MANDRI
MEDICO Y QUIMICO FARMACEUTICO

CEREBRINO MANDRI
Verdadero específico del dolor nervioso o reumático, desapareciendo por rebeldía, que sea.

CURA EL DOLOR
de cabeza, neurálgico (frente, occipital, de ojos, oídos) y las molestias periódicas propias de la mujer.

PREVENTIVO Y CURATIVO DE LA GRIPE
NUNCA PERJUDICA

TÓNICO MANDRI
PARA CONVULSIONES, NEURASTENIAS, ANEMIAS Y DEBILIDADES
Reconstituyente para los débiles del estómago. Útil en todas las épocas del año.

Venta en Córdoba: Establecimiento Dalmáu Oliveres y Unión Farmacéutica Cerdobesa

Fernando Guijo
DENTISTA
Calle Condemar sin número

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 48 89

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre. 39 60

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre. 18 80

Temperatura media a la sombra y al aire libre. 23 90

Oscilación 20 20

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Agua evaporada en milímetros. 12 49

Observaciones a las 7 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°. 751 59

Temperatura a la sombra. 21 20

Temperatura de termómetro humedecido. 18 20

Tensión del vapor. 18 70

Humedad relativa. 73 00

Estado del Cielo. Despejado

Dirección del viento. E.

Fuerza Variable

Recorrido en 24 horas. 140 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

SE VENDE

may barato el Kiosco de cemento, con tres puertas de persianas de hierro, que había instalado en la fachada de San Nicolás. Razón en la Confección de la Perla, calle de Gondomar.

REPRESENTANTES

Se desean en todos los pueblos de la provincia, para trabajar la Calcaldera Rá Bo, de bolsillo. Dirigidos a M. Rá Bo, Gutiérrez de los Ríos, sin número, Córdoba. 3-8

"El Defensor de Córdoba"

se vende en Madrid en el kiosco «EL DEBATE» Frente a las Calatravas

Boletín Religioso

Santos de mañana.—Francisco Solano, cf.; Buenaventura, cf.; Adela, vda.
Jubiléo Circular.—Mañana en el Salvador, por D. Dolores Jiménez V. y su esposa. Toques de A.M. A las 8:00.
Toques de oraciones. A las 8:00.
Toques de salmas. A las 9.

CATEDRAL

Comienza el coro todos los días de estas mes por la mañana, a las 9 y por la tarde a las 5 00.

El día 25, fiesta de Santiago, predicará el M. I. Sr. D. Roberto Cuadrado y Aranda, Canónigo Penitenciario.

San Cuyetano.—Del 7 al 15 solemnemente a la Santísima Virgen del Carmen.

A las siete, misa cantada en el altar de la Virgen. Comunión, ejercicio de la novena y cánticos.

Por la tarde, a las ocho, novena con manifestación, gaceta y gran orquesta y sermón por el R. P. Rafael de Santa Teres.

El día de la Virgen la fiesta será a las diez y media, con sermón por el R. P. Fr. Luis María de San José. A las diez y media de la tarde, rosario, plática por el R. P. Vicente de San José y procesión.

Los cultos de mañana los están por la doña Pilar Trillo, y por la tarde la señorita Joaquina Pallás.

San Pablo.—Novena a la Santísima Virgen del Carmen, del 7 al 15. A las ocho, misa en el altar de la Virgen; a las ocho de la tarde, novena con manifestación y salve. Todos los días sermón por el R. P. Justo Estéban C. M. F.

A las 10 30, del 16 fiesta principal en sufragio por el mismo orden.

Costen los cultos mañana una pirron devota.

Santa Ana.—Del 7 al 15, a las diez y media de la tarde, novena a la Santísima Virgen del Carmen, con manifestación.

El viernes 16, a las 10 solemnemente, con sermón por el R. P. José de Jesús María, Superior de la Comunidad de Carmelitas deudos.

Por la tarde de ese día asistirá la orquesta, y al terminar habrá procesión con el Santísimo dentro de la iglesia.

La función de la mañana será por la intercesión de doña Carmen Arana, viuda de Tioyda.

Desde las doce del día 15 hasta las doce de la noche del día 16 pueden ganar cada gaceta plenaria cuantas veces se visita esta iglesia habiendo confesión y comulgado y orando por la intercesión de su Santidad.

Carmen Casado.—Del 7 al 15, a las ocho y media de la tarde, novena propiamente con rosario, meditación y gaceta.

Costen los cultos de mañana don Antonio Terroba Nival.

Azulejos finos de todas clases los vende a precios de fábrica la casa Pozo. Reloj 1. Tel. 100.

LA PRENSA AGENCIA de ANUNCIOS

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos de publicidad para Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquemas de detención, novenario y aniversario.

Rafael Barrios

Carmen, 12.—Teléfono 128.—Madrid

Razón y Fe

REVISTA QUINCENAL
Filosofía - Literatura - Ciencias
Bibliografía
Suscripción:
18 pesetas al año.
Apartado, 8.601
Madrid

Para suscripciones a la redacción del Defensor, Ambrosio de Morales 6, Córdoba.